
Lumière et énergie – Exercices – Devoirs

Exercice 1 corrigé disponible
Données : Célérité de la lumière dans le vide : c = 3,00.108 m.s-1 

Constante de Planck : h = 6,62.10-34 J.s    1eV = 1,6.10-19 J 

1. Donner les valeurs limites des longueurs d’onde dans le vide du 
spectre visible en précisant les couleurs concernées.
2. Quelle est la relation entre la longueur d’onde dans le vide d’une 
radiation monochromatique et sa fréquence ? On précisera les unités.
3. On donne les fréquences des infrarouges et des rayons X :

f IR=3 ,0 .10
14Hz  f X=3 ,0.10

18Hz  
Calculer les longueurs d’onde correspondantes dans le vide.
4. Indiquer en justifiant laquelle de ces deux radiations est la plus 
énergétique.

Voici un extrait du spectre de la lumière du Soleil où l’on peut observer 
des raies noires sur un fond coloré continu

  

On donne le diagramme de niveaux d’énergie de l’hydrogène. On rappelle que 
l’état fondamental d’un atome correspond à l’état dans lequel il possède le moins 
d’énergie. 
5. Quel est le niveau d’énergie de l’état fondamental de l’atome d’hydrogène ? 
6. Calculer la variation d’énergie lorsque l’atome d’hydrogène passe de 
E1 = – 0,37 eV à E2 = – 3,39eV. 
7. Convertir en Joules la variation d’énergie calculée dans la question 6
8. Sur le diagramme, représenter cette transition par une flèche
9. Calculer la fréquence du photon correspondant à cette variation d’énergie. 
Ce photon est-il libéré ou absorbé par l’atome d’hydrogène ? 
10. Donner le nom de la radiation du spectre correspondant à cette transition. 
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Exercice 2 corrigé disponible
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Exercice 3 corrigé disponible

Exercice 4
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Exercice 5

Exercice 6
La toiture est recouverte de 342 modules photovoltaïques, composés 
chacun de 60 cellules, intégrés à la couverture plane du bâtiment, qui 
assurent une production d’électricité. Celle-ci est entièrement revendue. 
A.1. Compléter, sur le document réponse DR1, à rendre avec la copie, la 
chaîne énergétique d’une cellule photovoltaïque. 
A.2. Les modules photovoltaïques utilisés sont des modules Tenesol de 
référence TE 2200 (voir documents A1 et A2). Placer sur le graphique du 
document réponse DR2, à rendre avec la copie, le point où la puissance 
délivrée par le module est maximale. 
A.3. Calculer la puissance électrique maximale délivrée par l’ensemble des 
modules. 
A.4. Déterminer la surface S de l’ensemble des modules de la toiture. 
A.5. Montrer que le maximum de la puissance lumineuse totale reçue par 
la toiture est proche de 500 kW. 
A.6. En déduire le rendement maximal de ce bouclier solaire. 
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En 2009, à l’issue de sa première année de fonctionnement, le 
directeur du groupe Elithis annonçait que les cellules solaires 
utilisées avaient donné entière satisfaction en produisant près de 96 
% de l’énergie électrique attendue soit 78 000 kWh. L'irradiation 
solaire annuelle globale horizontale (IGH) correspond à l'énergie 
solaire reçue en moyenne par une surface horizontale de 1 m2 au 
cours d'une année complète. Elle dépend de la latitude et du climat. 
Le document A3 permet de définir une valeur adaptée pour la ville 
de Dijon. 

A.7. Après avoir indiqué la valeur de l’IGH que vous avez choisie, 
calculer le rendement moyen des cellules pour la première année 
de fonctionnement. 
A.8. Donner au moins deux raisons qui expliquent que ce dernier 
est différent du rendement maximal calculé à la question A.6 
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